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1. Structură, teme, caracteristici
Plecând de la Jane Eyre a lui Charlotte Brontë, 

Rhys încearcă să (re)creeze o poveste de fundal. Această 
poveste de fundal este viața Berthei Mason (Rochester), 
celebra soție „nebună” a lui Rochester, originară din 
Indiile de Vest. Din acest punct de vedere (și doar 
din acesta), Wide Sargasso Sea poate fi considerată 
o încercare de prolog la Jane Eyre. Însă temele și 
abordările sunt, vom vedea, diametral opuse celor 
din Jane Eyre (despre toate acestea, mai târziu). De 
asemenea, ca în mai toate romanele lui Jean Rhys, nu 
trebuie ignorată latura biografică, pentru că generează, 
la rândul ei, parte din opiniile personajului principal, 
legat printr-o manipulare temporală de propria familie 
a lui Rhys. 

Structurat în trei părți, romanul lui Jean Rhys 
propune câteva abordări într-o mare măsură noi pentru 
peroada în care a apărut. În primul rând, rupe convenția 
tematică și transgresează obișnuitul prin încercarea de 
a oferi un „adevăr alternativ”, o viziune post-factum, 
plasată anterior cronologic, care să modifice substanțial 
prin propria existență un mesaj aparent clar dintr-o 
operă apărută cu mai bine de o sută de ani în urmă. 
Prin narațiunea de tip Point of View la persoana întâi, 
Rhys oferă acces direct la psihologia personajelor 
ei (Antoinette și Rochester), fără a crea straturi 
mediatoare, iar structura tripartită focalizează pe rând 
pe unul din cele două personaje. Această structură este 
aparent simplă, dar în fapt extrem de atent controlată, 
atât la nivel stilistic, cât și la nivel emoțional (cu limbajul 
modificându-se substanțial între partea întâi, narată de 
Antoinette-copil, partea a doua, narată de Rochester și 
chiar partea a treia, narată de o Antoinette-adult aflată 
deja în Anglia). Efuziunilor sentimentale și secvențelor 
poetice din prima parte li se opune, într-un anume fel, 
nivelarea expresivă a celei de a doua părți (a cărui unică 
marcă de stranietate în materie de limbaj o constituie 
scrisoarea fratelui vitreg al lui Antoinette).

Prima parte a romanului prezintă, la persoana 
întâi, povestea fetei Antoinette Cosway, fiică a unui fost 
stăpân de sclavi care a fost ruinat de Legea Emancipării 
din 1833, care trăiește în conacul în ruină al plantației 
Coulibri, izolată de ceilalți prin bariera fostului statut al 
familiei („Tata, oaspeții, caii, sentimentul de siguranță 
seara la culcare – toate țineau de trecut” – Rhys, 13; 
„ce-ai sărit la mine ca o pisică sălbatică atunci când am 
zis cioroi. Nu cioroi, nici măcar tuciurii. Trebuie să 
spun negri” – Rhys, 32), având în preajma ei prezență 
umană redusă, și locuind alături de mama ei Annette, 
servitoarea Christophine și fratele ei bolnăvicios, Pierre. 
Volatilitatea relațiilor dintre rasele diferite apare aici în 
toată claritatea ei, iar pasajeje poetice pline de o stranie 
naivitate care pare a ascunde în spatele ei o adâncă 
înțelegere a contextului (de care numai un copil poate 
fi capabil) compun, alături de dialogurile informale, 
într-o engleză specifică locului, nu fac altceva decât 

să mărească efectul acestei volatilități: „Dar noi nu 
făceam parte dintre ei” (Rhys, 13); „Niciodată nu 
m-am uitat la un negru necunoscut. Ne urau. Ne 
spuneau gândaci albi. Nu călca șarpele care doarme” 
(Rhys, 19). Această problemă rasială este mult mai 
complicată decât pare, pentru că discutăm, în cazul lui 
Antoinette, de un copil al unui englez cu o femeie din 
Mozambic, deci nu de o persoană cu origini africane, 
ci de una care nu se încadrează în niciuna din cele două 
categorii aflate la extremă: negru și alb („Oameni albi 
de demult ca negrii albi acuma, și un negru negru mai 
bine decât un negru alb” – Rhys, 21-22). Din acest 
motiv, sentimentul de apartenență apărea foarte greu, 
iar în cazul lui Antoinette el se dezvoltă în raport cu 
două entități: locul, Jamaica, și Chrisophine, de care 
se simte mult mai apropiată decât de mama ei. Acest 
lucru este relevant pentru că mulți critici vobesc 
de o dislocare în sens spațial a lui Antoinette, însă 
foarte puțini o menționează pe cea în sens emoțional 
(ruptura de Christophine, care în final nu mai reușește 
să o protejeze). După ce relația cu singura ei „prietenă” 
eșuează lamentabil, pentru că aceasta, o negresă, îi 
fură banii și rochia după ce îi întinde o capcană cu un 
fals pariu („ține-i atunci, cioară hoață” – Rhys, 21), și 
după ce mama ei se căsătorește cu Mr. Mason, apar 
primele semnale ale așa-zisei puteri de „premoniție” ale 
rasei, iar Annette îi spune soțului ei că vrea să plece 
din Coulibri, argumentând că negrii care lui Mason îi 
păreau inofensivi și leneși erau de fapt „Leneși sau nu, 
sînt mult mai vii decît ești tu și pot fi primejdioși și 
cruzi din mtoive pe care tu nu le înțelegi” (Rhys, 31 – 
evident, aici putem observa foarte clar și incapacitatea 
culturii albe de a percepe cu adevărat ce a însemnat 
sclavagismul pentru cultura oprimată și că el poate 
produce oricân efecte). Mason o refuză, iar poziția pe 
care o alege Antoinette ne duce pentru întâia oară cu 
gândul la ceea ce putem numi anxietatea dislocării: 
„Știam că ne urăsc – dar să pleci... de data asta eram de 
acord cu tatăl meu vitreg. Acest lucru nu era posibil” 
(Rhys, 30). Negrii dau foc la Coulibri, Pierre moare 
în urma incendiului (nu în incendiu), iar Antoinette 
o ia pe un drum fără întoarcere și nu mai apare deloc, 
menționându-se doar moartea ei. 

Fluctuațiile stilului și capacitatea lui Jean Rhys 
de a trece de la un registru lingvistic la altul, de la o 
psihologie la alta, inserțiile onirice, dezordinea internă 
de la sfârșitul primei părți, pendularea de la un timp 
verbal la altul, în funcție de stare, imagistica bogată 
și memorabilă, ruperea cronologiei și salturile prin 
timp, inserțiile scrisorilor, toate acestea sunt calități 
care reprezintă o paletă impresionantă de instrumente 
narative ce dedublează permanent planul factual din 
Wide Sargasso Sea.

Cea de a doua parte este narată de Rochester și 
vine ca un fel de contrapunct al primei părți, pentru 
că, dintr-o dată, dispar imaginile pregnante, dispar 
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făcut – în special prin vârstă –, mai ales având în vedere 
că nucleul elementelor coloniale apare în prima parte 
a cărții și redă evenimente din copilăria lui Antoinette, 
până la adolescență, neajungând nici măcar la căsătorie. 
De asemenea, chestiunile legate de rasă abordate în 
text sunt legate în permanență de tipul de societate 
(patriarhală) și critica asupra acesteia, însă totul apare 
prin filtrul dislocării, care produce de fiecare dată un 
sentiment al lipsei, al neputinței și, ultimativ, al tristeții. 
Dislocarea e cea care duce la „nebunia” lui Antoinette 
din Anglia, pentru că ea nu mai poate să distingă 
între spațiul real și spațiul imaginar, iar incursiunile 
ei în vis par uneori mai reale decât realitatea. Aceste 
elemente sunt categoric postcolonialiste, pentru că 
„Narațiunea postcolonialistă, structurată de o tensiune 
între amintirea suprimantă a trecutului și promisiunea 
eliberatoare a viitorului, este în mod necesar implicată 
într-un proces al tristeții” (Durrant), cu mențiunea că 
la un moment dat această promisiune eliberatoare a 
viitorului se surpă în cazul lui Antoinette și e acaparată 
total de motivul focului (cu multiplele sale valențe, 
de la căldura care lipsește omului la distrugere). 
Înainte de a ajunge însă în Anglia, Antoinette apare 
ca exponentă a unei clase semi-privilegiate, pentru că 
albii-creoli nu mai erau, după Emancipare, privilegiați, 
ci mai degrabă „tolerați” și în permanență atacați 
de către populația neagră, fie verbal, fie chiar fizic, 
nemaifiind acceptați ca stăpână, cu toate că atacul 
final nu are loc decât după ce apare în scenă bogăția 
domnului Mason. De asemenea, un alt motiv specific 
postcolonialismului este spațiul sigur și incapacitatea 
subiectului de a găsi un spațiu în care să se simtă în 
siguranță. La Antoinette, acest spațiu sigur e generat 
întâi de Coulibri, de unde nu vrea să plece, apoi de 
mătușa ei, Cora, și într-un final de Christophine, căreia 
îi cere să o salveze înainte de plecarea în Anglia. De 
menționat, tot aici, că Antoinette nu vede în niciun 
moment Anglia ca pe o posibilă eliberare, ci din contră, 
o privește cu scepticism și oarecare ironie: „Of, Anglia, 
Anglia, a răspuns ea batjocoritor” (Rhys, 102). Alte 
argumente care pot fi aduse în favoarea caracterului 
postcolonial al romanului sunt limbajul, descrierile 
obiceiurilor (cafea vs. ceai), atmosfera intrinsecă primei 
părți (care nu poate fi accesată deloc de Rochester în a 
doua parte, e acea „magie a locului” care lui îi e complet 
străină: „Ceea ce văd e nimic – vreau ceea ce e ascuns 
– asta nu e nimic”), prejudecățile rasiale condamnate 
pe tot parcursul cărții și, bineînțeles, finalul, care nu 
este altceva decât o culminare a incapacității de a-și găsi 
propria identitate într-un spațiu necunoscut, ba chiar 
izolat: „Acum mi-au luat totul. Ce fac în locul ăsta 
și cine sunt?” (Rhys, 180). Antoinette nu vrea decât 
să-și recupereze identitatea de care fusese deposedată, 
pentru că haosul intern îi domină acum în totalitate 
ființa, care s-a pierdut în marea largă a Sargasselor 
(„Îmi spun că sunt în Anglia, dar nu-i cred. Ne-am 

pierdut pe drum. Când? Unde? Nu-mi aduc aminte, 
dar ne-am pierdut” – Rhys, 180), deasupra căreia nu se 
mai vede decât cerul, iar astfel cerul trebuie să fie „tot 
roșu și viața mea e în el” (Rhys, 197).

În concluzie, Wide Sargasso Sea rămâne și astăzi un 
roman căruia i se pot găsi numeroase interpretări, în 
funcție de metoda abordată (de altfel, există critici care 
spun despre el că ar fi un roman feminist), iar unicitatea 
sa este dată tocmai de multitudinea de posibilități pe 
care le oferă și locul pe care îl ocupă pe axa temporală 
și ideologică. Fie că vorbim despre intertextualism sau 
autenticitate, despre postcolonialism sau imperialism, 
despre modernism sau postmodernism, despre 
feminism, despre rasă sau despre egalitate, găsim în 
romanul extrem de atent construit al lui Jean Rhys 
elemente care, într-un fel sau altul, vorbesc, exemplifică, 
fac parte din aceste categorii.
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